

Единство и единица – слова однокоренные, но между ними – пропасть. Единица эгоистична, самолюбива, обособлена, слаба. Она может стать сильнее, если станет частью единства, но для этого надо забыть о себе, научиться жертвовать своими интересами, желаниями, мечтами. Интересы, желания, мечты тогда будут общими, осуществить их будет легче.

Немногие сегодня по-настоящему понимают, что такое единство. Для меня примером настоящего единства, всечеловеческого братства стала защита страны в годы Великой Отечественной войны.

Великая Отечественная война, длившаяся с 1941 по 1945 годы, принесла много боли, страданий нашему народу, но она же показала, что взаимопомощь, взаимовыручка, самопожертвование сильнее оружия, сильнее самой смерти.

Сегодня мне хотелось бы рассказать о подвиге, совершенном моей прабабушкой в те страшные годы. Она не участвовала в боевых действиях на передовой, просто была милосердна и спасала ближнего, как могла. В знак глубочайшей признательности за помощь, оказанную еврейскому народу в годы Второй мировой войны, Ольге Ефимовне Сапего посмертно было присвоено почетное звание «Праведник народов мира».

Перед войной семьи Хасман и Сапего проживали в одной деревне и работали в одном и том же колхозе «Красный берег», расположенном в пригороде Орши. Михаил Хасман был женат и имел четверых детей. Ольга Сапего тоже была замужем, у нее было два сына.

Когда началась война и немцы стремительно приближались к Орше, мужу Ольги было поручено эвакуировать колхозное стадо. Во время эвакуации следы супруга потерялись. Ольга осталась в деревне одна с детьми.

16 июля 1941 года Оршу захватили немцы и уже к концу августа создали гетто, в которое заключили более двух тысяч евреев. 27 ноября того же года гетто было ликвидировано. Убиты были все, за исключением тридцати семей ремесленников, которых казнили позже. Жена и все дети Михаила были также убиты.

Михаил Хасман, измученный, голодный, случайно встретил Ольгу Сапего, когда в городе уже существовало гетто. Она не смогла пройти мимо, откликнулась на просьбу о помощи и спрятала его у себя. Это даже невозможно представить, что в доме, стоявшем прямо напротив полиции, где жила моя прабабушка с двумя малышами и в котором проживало несколько немцев, в узком пространстве между стеной и деревенской печкой в течение девяти месяцев прятался Михаил! Никто из односельчан не знал об этом, а если и догадывались, то молчали.

Спустя девять месяцев Михаил Хасман смог присоединиться к партизанскому отряду, действовавшему на Оршанщине, и воевал в рядах партизан до освобождения нашего района Красной Армией. После освобождения он вернулся в свой дом в колхозе «Красный берег», был назначен председателем

колхоза и сумел превратить его из разрушенного в процветающий. Михаил женился во второй раз, и у него родился сын Владимир.

Моя прабабушка тоже продолжала работать в колхозе, одна растила сыновей, так как муж пропал без вести. Михаил, чувствуя огромную благодарность за свое спасение, всегда помогал Ольге.

Я считаю, что подвиг, пример единства, – это не то, о чем кричат в рупор, это личное, честное дело, и далеко не каждый человек имеет такую силу, чтобы его совершить. Моя прабабушка Ольга Ефимовна Сапего была настолько скромным, застенчивым человеком, что никогда не рассказывала об этом случае даже в своей семье, а уж чужим людям и подавно. Она не любила фотографироваться, и я даже не знаю, как она выглядела, ведь у нас нет ни одной ее фотографии. Прабабушки не стало в марте 1978 года в возрасте 68 лет, когда моему папе было всего 3 года, и он, конечно же, не может помнить её.

Об этом примере человеческого единства рассказал израильский историк Геннадий Винница, уроженец Орши. Он нашел родственников участников данной истории уже в девяностые годы и добился соответствующего признания для Ольги Ефимовны. Имя праведницы выгравировано на стене Почета в Израиле, а посольством Израиля в Беларуси были переданы сыну Ольги, моему дедушке Ивану Николаевичу, медаль и почетная грамота на русском языке и иврите. Только тогда в нашей семье узнали о подвиге прабабушки Оли.

Эта история служит еще одним подтверждением того, что люди разных национальностей, интересов, веры, объединившись, могут победить врага, могут победить саму смерть. Победа в Великой Отечественной войне – суть единства людей, награда за их сплоченность и веру друг в друга. Один человек – это сила, но когда объединяются люди, народы – это мощь и непоколебимость! Вот к чему нужно стремиться, вот что нужно прививать своим потомкам! О таких подвигах нужно рассказывать, чтобы посеять семена единства в души будущих поколений!

